

СЕКРЕТНЫЙ УЗНИК ШЛИССЕЛЬБУРГСКОЙ КРЕПОСТИ

Волженина Д.В., студент гр. ХНб-171, II курс

Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

В ночь с 5 на 6 июля 1764 года в Шлиссельбургской крепости произошло событие, которое значительно повлияло на историю Российского самодержавия, а значит, и на всю историю Российской Империи. Это событие – попытка государственного переворота, в результате которого погиб император Иван VI Антонович, судьба которого, пожалуй, самая трагическая и ужасная не только с точки зрения современного человека, но и по тем жестоким и мрачным временам. Цель данной статьи – попытка разобраться в многочисленных, часто противоречивых данных, которые имеются в открытом доступе. Вся история самодержавия не только в России, но и в других странах, пестрит интригами и переворотами, но рассматриваемое событие стоит особняком и достойно подробного изучения и переосмысливания.

Итак, главными персонажами данного события являются 23-летний Иван Антонович – бывший Император Российской Империи, а ныне узник Шлиссельбургской крепости, имя которого держалось в секрете, и даже комендант крепости не знал его, и один из офицеров охраны крепости, подпоручик Смоленского пехотного полка Василий Яковлевич Миронович.

Иван Антонович родился в 1740 году, в самом конце царствования Анны Иоанновны. Его мать – принцесса Мекленбургская, племянница Анны Иоанновны, Анна Леопольдовна. Отец – герцог Брауншвейг-Люнебургский Антон-Ульрих. 28 октября (через 2 месяца после рождения), после смерти Анны Иоанновны, Иван Антонович был провозглашен императором. Следует отметить, что на трон в то время претендовали два царских рода. Анна Иоанновна была дочерью Иоанна V, и мечтала, чтобы его потомки правили в дальнейшем. Другим царским родом, тоже претендовавшим на Российский престол был род потомков Петра I. Поэтому, чтобы трон не достался потомкам Петра I, Анна Иоанновна написала завещание, что после её смерти, трон унаследует Иван (Иоанн) Антонович, а в случае его смерти, другие дети Анны Леопольдовны по старшинству.

Хочу подчеркнуть, что такое решение Анны Иоанновны, было вполне законно. И Иоанн Антонович стал императором в полном соответствии с тогдашними законами. Ему было 2 месяца от роду. Поскольку сам он до совершеннолетия не мог управлять государством, ему был назначен регент, то есть человек вначале стал знаменитый Бирон. Буквально через 2 недели произошел переворот, гвардейцы под командованием фельдмаршала Миниха арестовали Бирона и лишили его власти. Новым регентом стала мать Ивана Анна Леопольдовна. Управлять государством Анна Леопольдовна не могла, так как

была слабой и бесхарактерной женщиной. И совершенно естественно, что постепенно она попала под влияние того самого Миниха, который и стал фактическим правителем. Но и Миниху не удалось долго продержаться у власти. В начале 1741 года вице-канцлер А.И. Остерман, который сам давно вынашивал мечты о власти и, к тому же был очень умным и опытным интриганом, отправил Миниха в отставку и сам стал заниматься государственными делами. Однако и ему не удалось удержать власть длительное время. 25 ноября 1741 года произошел очередной дворцовый переворот, который возглавила дочь Петра I Елизавета. При помощи Преображенского полка, она арестовала не только Остермана, но и маленького императора со всей его семьей.

Такое количество дворцовых переворотов за короткое время говорит нам о крайней нестабильности государственной власти той эпохи и объясняет ту трагическую и страшную судьбу, которая постигла императора Иоанна VI Антоновича. Кстати, с момента ареста маленького императора и его семьи, показания историков стали несколько разниться. Но, тем не менее, общую картину произошедших событий можно представить себе совершенно четко.

Вначале Елизавета обещала отпустить Ивана со всей семьей за границу, определив им приличное содержание, но слова своего по каким-то причинам, очевидно, боясь потерять в будущем власть, не сдержала. Со временем ареста Ивана и его семью перевозили из одного места заключения в другое. Все это делалось в строжайшей тайне. Частые переводы заключенных можно объяснить тем, что такие секреты утаить очень сложно, сведения о том, что законный император содержится в заключении, просачивались в народ, приводя его в волнение. Принимались меры к тому, чтобы об Иванестерлись даже воспоминания. Было запрещено упоминать его имя, были уничтожены все монеты с его изображением, его портреты, были уничтожены или спрятаны в Тайной канцелярии бумаги, касающиеся его правления. Все это привело к тому, что в истории Российского самодержавия образовалась своеобразная «дыра» с 1740 по 1741 год (время царствования Ивана VI). Получалось, что сразу после окончания правления Анны Иоанновны началась эпоха царствования Елизаветы Петровны. К сожалению, это далеко не единственный случай борьбы с исторической памятью.

В 1744 году, то есть в возрасте четырех лет, Иван Антонович был полностью изолирован от родителей и содержался в отдельной комнате. К нему было позволено входить только одному офицеру – майору Миллеру и его слуге. Другие контакты с окружающим миром были запрещены. Даже в случае болезни не разрешалось пускать к Ивану врача, и только при угрозе жизни допускалось пригласить к нему священника. По некоторым сведениям, было запрещено говорить мальчику, кто он, а также обучать его грамоте. Но судя по тому, что по другим источникам, Иван читал Библию и знал, помнил, что он относится к знатному роду, грамоте он был все-таки обучен.

В 1756 году умерла мать Ивана Антоновича Анна Леопольдовна. В этом же году, боясь начавшихся расползаться слухов о месте заточения законного императора, Елизаветой Петровной было принято решение тайно поместить

его в Шлиссельбургскую крепость. Там он был помещен в одиночную камеру и содержался в полной изоляции. По некоторым данным, Иван Антонович никогда не видел дневного света, в его камере не было окон и всегда горели свечи. Даже в баню его водили ночью. Никто, даже комендант крепости не знал имени «узника №1». Только трем офицерам был разрешен доступ к бывшему императору.

Такая жизнь, естественно, наложила отпечаток на психику Ивана. В 1959 году у него появились признаки психического расстройства, выражавшиеся в неадекватном поведении.

В 1961 году на престол взошел Петр III, но с его воцарением положение узника не улучшилось. Петру III было интересно, в каком состоянии находится бывший император, и он тайно посетил его в марте 1762 года. При разговоре, царь был неприятно удивлен тем, что узник помнит, что он относится к знатному роду «принц или император». После этого, Петр III дал указание убить Ивана, если будет предпринята попытка его освобождения.

Интересовалась секретным узником и Екатерина II, взошедшая на престол в 1962 году. Она тоже тайно посетила Ивана VI в Шлиссельбургской крепости, говорила с ним и подтвердила его сумасшествие. Имеются данные, что для узаконивания власти Екатерины II был проект её брака с Иваном Антоновичем, но после разговора с ним, Екатерина отказалась от этого проекта. После раскрытия заговора с целью её свержения в 1962 году («гвардейский заговор») и боясь повторных попыток переворота, Екатерина даже распорядилась ужесточить режим содержания узника и подтвердила прежнее указание Петра III об его убийстве в случае попытки освобождения.

М.А.Корф, автор книги об Иване Антоновиче, справедливо писал «до самого конца жизнь его представляла одну нескончаемую цепь мучений и страданий всякого рода» [4; 103]

Теперь, для понимания причин трагедии 1764 года, кратко рассмотрим личность второго героя тех событий, подпоручика Смоленского пехотного полка Василия Яковлевича Мировича.

Василий Мирович происходил из знатного и богатого в прошлом украинского (или как тогда говорили малороссийского) рода. Его дед в свое время поддержал гетмана Мазепу, после его поражения бежал в Польшу. В результате, все имения Мировичей были конфискованы. Василий не раз обращался с прошениями о возврате имущества, так как жил он довольно бедно. Ему постоянно отказывали, и последний отказ он получил от Екатерины II за четыре недели до трагедии.

Мирович узнал, что таинственный узник Шлиссельбургской крепости не кто иной как бывший император Иоанн Антонович, случайно. Склонив на свою сторону часть гарнизона крепости, он решил освободить узника, возвести его на престол и, тем самым возвыситься и вернуть себе родовые имения и богатства.

Попытка освободить бывшего императора состоялась в ночь с 4 на 5 июля 1764 года. Мирович собрал 45 единомышленников из солдат гарнизона, аре-

стовал коменданта и потребовал выдать ему арестанта. Вот тут и настало время исполнить секретное предписание умертвить арестанта при попытке его освобождения, что и было сделано тюремщиками капитаном Власьевым и поручиком Чекиным. В ответ на требование Мировича, они закололи узника, а потом сдались.

Так закончилась полная трагизма и мучений жизнь Российского императора Иоанна VI Антоновича. Ему было 24 года, практически все их он провел в заточении. По приказу Екатерины II его тайно захоронили на территории Шлиссельбургской крепости.

Подпоручик Мирович был арестован, судим, приговорен к смертной казни, сначала путем четвертования, но затем был обезглавлен. Казнь произошла 15 сентября 1764 года на Сытнинской площади.

Существуют две основные версии, побудившие Мировича к попытке государственного переворота. Первая – это его озлобленность многочисленными отказами властей вернуть ему родовые имения. Вторая версия – действия Мировича спровоцировала сама Екатерина, именно для того, чтобы умертвить бывшего императора и избавиться от дальнейших попыток его освобождения и возведения его на престол.

Истинную причину мы теперь не узнаем, но мне представляется, что более вероятна вторая версия, учитывая, что, судя по исторически свидетельствам, шансов у подпоручика Мировича добиться успеха не было никаких. Екатерина была довольна исходом бунта. Ведь объективно смерть Ивана была ей выгодна – нет человека, нет и проблемы.

Список литературы:

1. Соловьев С.М. История России с древнейших времен // Соловьев С. М. Сочинения. Кн. 11. Т. 21–22. М., 1993г.
2. Шаховской Я. П. Записки // Империя после Петра. 1725–1765. М., 1998г.
3. Анисимов Е.В. Иван VI Антонович. Изд. «Молодая гвардия», 2008г.
4. Корф М.А. Брауншвейгское семейство. Изд. «Прометей», 1993г.
5. Карнович Е.П., Данилевский Г.П., Соснора В.А.. Иоанн Антонович. Изд. «Армада». 1994г.